
  شناسي زيست

 ها: ـ بررسي گزينه» 1«گزينه  -1

جانداري كه نقطه آغاز و پايان همانندسازي دناي آن مقابل هم است بايد باكتري باشد كه در دناهاي حلقـوي چنـين مـوردي    »: 4«و » 1«گزينه 
  »)1«و تأييد گزينه » 4«ين در اين حالت همانندسازي دو جهتي است. (رد گزينه شود و بنابرا مشاهده مي

راهي همانندسازي يك مولكول هليكاز داريم بنابراين در كل دو مولكول هليكاز  راهي همانندسازي خواهيم داشت و در هر دو در دو»: 2«گزينه 
  »)2«خواهيم داشت. (رد گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول) »)3«وجود دارد. (رد گزينه  يتيوكاريوهاي  در ياختهاي فقط  ختهچرخه يا»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)يوري در آزمايش دوم خود آنزيم استفاده نكرد. اـ  »4«گزينه  - 2

 بررسي موارد: ـ » 2«گزينه  - 3

قند ريبوز و دئوكسي ريبونوكلئوتيدها در ساختار خود قند دئوكسي ريبوز دارد و قند ريبوز بـه علـت   خود ريبونوكلئوتيدها در ساختار  »:الف«
  )است تر است. (درست كه يك اكسيژن بيشتر از قند دئوكسي ريبوز دارد سنگين اين

  )است اي در مولكول دنا برابر است. (درست اي با تعداد بازهاي دو حلقه تعداد بازهاي تك حلقه »:ب«

  )است هاي ويلكينز و فرانكلين مشخص شد. (نادرست مارپيچي بودن دنا ابتدا در پژوهش »:ج«

سـازي را   اطلاعـات پـروتئين   (mRNA)شوند اما فقط رناي پيك  از هسته خارج مي (tRNA , rRNA , mRNA)انواع مختلفي از رناها  »:د«
  اول)فصل اول ـ گفتار  (افضل) (پايه دوازدهم ـ )است دارد. (نادرست

  ها: ـ طبق متن كتاب درسي كاملاً درست است. بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 4

  شد عامل بيماري آنفلوآنزا، نوعي باكتري به نام استرپتوكوكوس نومونيا است.  در زمان گريفيت تصور مي»: 1«گزينه 

  دار را با گرما كشت. هاي كپسول ه سوم باكتريدار زنده استفاده كرد و در مرحل گريفيت در مرحله اول از باكتري كپسول»: 2«گزينه 

  گريفيت نتوانست به ماهيت و چگونگي انتقال ماده وراثتي پي ببرد.»: 4«گزينه 

  شد عامل بيماري آنفلوآنزا، نوعي باكتري به نام استرپتوكوكوس نومونيا است. نكته: در زمان گريفيت تصور مي

  پهلو است. زا، نوعي ويروس است و باكتري استرپتوكوكوس نومونيا عامل بيماري سينهدانيم عامل بيماري آنفلوآن نكته: امروزه مي

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)

  ها: بررسي ساير گزينه دار شدند. هاي بدون كپسول، كپسول در هر دو آزمايش ايوري باكتري ـ» 2«گزينه  - 5

  آزمايش اول همانند آزمايش سوم از آنزيم پروتئاز استفاده كرد.ها در  ايوري براي تخريب پروتئين»: 1«گزينه 

  از نتايج آزمايش سوم ايوري اثبات ادعاي خود بود. »: 3«گزينه 

  ها شد. دار شدن باكتري اي كه داراي اسيدهاي نوكلئيك بود باعث كپسول در آزمايش دوم فقط لايه»: 4«گزينه 

  اول)(افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 

  ـ بررسي موارد:» 1«گزينه  - 6

  )است. ها ديسك دارند (نادرست اي هستند كه برخي باكتري ها) فاقد چرخه ياخته ها (باكتري پروكاريوت»: الف«

  )است. ها دناي خطي در هسته و دناي حلقوي در ميتوكندري و كلروپلاست وجود دارد. (درست در يوكاريوت»: ب«

  )است. ريبوزوم وجود دارد. (درستهاي زنده  در تمام ياخته»: ج«

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)است.  درست»: د«

  ها: بررسي ساير گزينه توان در توليد واكسن از آن استفاده كرد. زايي دارد مي دار چون توان بيماري نومونيا كپسول باكتري استرپتوكوكوسـ » 3«گزينه  - 7

  ي توانايي توليد پروتئين را دارد.ا هر جاندار زنده»: 1«گزينه 

  اند.  ها مضاعف شوند كروموزوم مي G2كند و زماني كه وارد مرحله همانندسازي مي Sهاي يوكاريوتي در مرحله  هاي ياخته كروموزوم»: 2«گزينه 

Gاي ( ها)، چرخه ياخته هاي پروكاريوتي (باكتري ياخته»: 4«گزينه  , S , G2   (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول) تقسيم) ندارند. 1

 ـ فقط (د) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه  - 8

  (نادرست است) دار زنده و در مرحله چهارم از باكتري بدون كپسول زنده استفاده شد. در مرحله اول آزمايش گريفيت از باكتري كپسول»:. الف«

  (نادرست است.) ر آزمايش دوم ايوري از آنزيم استفاده نشد.د»:. ب«

  (نادرست است.) هاي قرمز نابالغ هسته و ژن ندارند. گلبول»:. ج«

 (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)درست. »: د«

  

 

  



  ها: بررسي ساير گزينهـ » 4«گزينه  - 9

  ود دارد.ها چندين جايگاه همانندسازي وج اي در هوهسته»: 1«گزينه 

  ها وجود دارد. ديسك (پلازميد) در برخي از پروكاريوت»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم) توانند يك يا دو جهتي باشد. ها مي همانندسازي در پروكاريوت»: 3«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه هاي ديگر وجود دارد. آنزيممولكول دنابسپاراز 2مولكول هليكاز  1راهي همانندسازي  ـ در يك دو» 4«گزينه  -10

استر  استر از تعداد نوكلئوتيدها يكي كمتر است و در مولكول دنا تعداد پيوندهاي فسفودي در يك رشته دنا تعداد پيوندهاي فسفودي»: 1«گزينه 
و  Cعدد است و تعداد پيوندهاي هيدروژني بـين   A ،2و  Tاز تعداد نوكلئوتيدها، دو تا كمتر است و تعداد پيوندهاي هيدروژني بين بازهاي آلي 

G ،3 استر است.  عدد است بنابراين تعداد پيوندهاي هيدروژني در مولكول دنا بيشتر از تعداد پيوندهاي فسفودي  

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم)طبق متن كتاب درسي كاملاً درست است. »: 3«و » 2«گزينه 

  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 11

  )است. هاي قرمز بالغ انسان فاقد هسته هستند پس همانندسازي دنا ندارند. (نادرست گلبول»: الف«

  )است. ها همانندسازي دنا در يك جهت است. (نادرست در اغلب باكتري»: ب«

  است. درست»: ج«

يابد و زماني كه ياخته بايد كمتـر تقسـيم شـود تعـداد      افزايش مي هاي همانندسازي زماني كه ياخته بايد بيشتر تقسيم شود تعداد جايگاه»: د«
  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم) )است. يابد. (درست هاي همانندسازي دنا كاهش مي جايگاه

  ها: نهبررسي ساير گزي جانداران مختلف يكسان است. Gو  T ،Cو  Aـ چارگاف مشخص كرد كه ميزان بازهاي آلي » 4«گزينه  -12

  هاي مزلسون و استال در مورد همانندسازي دنا بود. پژوهش»: 1«گزينه 

  اي بودن آن را متوجه نشدند. رشته اين دو دانشمند به اين نتيجه رسيدند كه دنا بيش از يك رشته دارد و دو»: 2«گزينه 

  م ـ فصل اول ـ گفتار دوم)(افضل) (پايه دوازده توانست به ماهيت ماده وراثتي پي ببرد.نگريفيت »: 3«گزينه 

  ـ بررسي موارد:» 3«گزينه  -13

  )است. آنزيم هليكاز در همانندسازي فقط توانايي شكستن پيوند هيدروژني را دارد. (نادرست»: الف«

  )است. درستشود. ( اي خطي است و يك سر هر رشته به قند و سر ديگر به فسفات ختم مي دناي هسته»: ب«

  )است. گويند. (نادرست نزيم دنابسپاراز، ويرايش ميبه اصلاح اشتباهات آ»: ج«

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم) )است. ها چرخه سلولي وجود ندارد. (نادرست در پروكاريوت»: د«

  ـ بررسي موارد:» 3«گزينه  -14

  استر پيوند فسفودي پيوند بين نوكلئوتيدهاي مجاور در يك رشته دنا »: الف«

  پيوند هيدروژني ئوتيدهاي مقابل در دو رشته دنا پيوند نوكل

  )است. تر از پيوند هيدروژني است. (درست استر قوي پيوند فسفودي

  )است. ها ديسك (پلازميد) دارند. (نادرست برخي باكتري»: ب«

  )ست.ا . (درسترگاف اين بود كه مقداربازهاي آلي در جانداران مختلف يكسان استاز نتايج آزمايشات چا»: ج«

ها دناي حلقوي اصـلي   نومونيا مشاهده كرد. در پارامسي در ميتوكندري و در باكتري توان در پارامسي و استرپتوكوكوس دناي حلقوي را مي »:د«
  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم) )است. (درستمتصل به غشاء سلولي است و هر دو دناي حلقوي در سيتوپلاسم هستند. 

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)كتاب همراه علوي( هاي مرتبط با ژن عبارتند از دنا، رنا و پروتئين ـ مولكول» 3« گزينه - 15

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)كتاب همراه علوي(مراز استفاده نكرد.  پلي  DNAيك از آزمايشات خود از آنزيم  ـ ايوري در هيچ» 4«گزينه  -16

 ـ » 1« گزينه -17

n بازهاي پوريني  تعداد نوكلئوتيدهاn

2
nدئوكسي ريبوزها       

nيا nاستر  ديپيوندهاي فسفو  2   

nيا n2پيوندهاي قند فسفات 2   ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)لويكتاب همراه ع( 2

 ها دناي حلقوي دارند.  تواند در مقابل هم باشد و باكتري ـ در دناهاي حلقوي نقطه آغاز و پايان مي» 4«گزينه  - 18

  )دوم) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار كتاب همراه علوي(

دهـد. اسـترپتوكوكوس    در هسته رخ مـي  DNAد. ويرايش در جريان همانندسازي ـ گويچه سفيد يك ياخته يوكاريوتي است و هسته دار» 2«گزينه  - 19
  ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم)كتاب همراه علوي( دهد. در سيتوپلاسم رخ مي DNAنومونيا باكتري است و هسته ندارد و همانندسازي 

حلقوي خود دارند و اشرشياكلاي باكتري است و آميب و پارامسـي جـزو   وموزوم ها فقط يك نقطه آغاز همانندسازي در كر ـ باكتري» 3«گزينه  - 20
 ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم)كتاب همراه علوي(آغازيان و زنبق جزو گياهان است. 

  



  ا:ه بررسي ساير گزينه هاي متفاوت وجود دارند و چند جمعيت پرنده وجود دارد. ـ در يك جنگل پرندگاني از گونه» 4«گزينه  -21

  پرندگان دارند  پاسخ به محرك »: 1«گزينه 

  پرندگان دارند توليد مثل »: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم) پرندگان دارند هومئوستازي »: 3«گزينه 

 ها: بررسي ساير گزينه ـ» 3«گزينه  - 22

  باشد. اي تك لايه مي فرشي چند لايه و معده، پيلور و ... از نوع استوانه نوع سنگ از (بنداره ابتداي معده) بافت پوششي دهان، مري و كارديا»: 1«گزينه 

  باشند اما انقباضات بنداره ابتداي مري، غيرارادي است. اي هر دو بنداره اسكلتي مي بافت ماهيچه»: 2«گزينه 

  فصل اول ـ گفتار اول) ـ (افضل) (پايه دهم هاي بنداره خارجي مخرج از نوع اسكلتي هستند. ماهيچه»: 4«گزينه 

با توليد هورمون سكرتين باعث افزايش توليد و  شود و دوازدهه توليد اسيد معده ميبا ترشح هورمون گاسترين باعث افزايش معده ـ » 1«گزينه  - 23
  )دومـ گفتار  دومدهم ـ فصل  (افضل) (پايهد. شو كربنات به دوازدهه مي ترشح بي

  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 24

اي هستند كه داراي يك مولكول گليسرول، يك گـروه فسـفات و دو اسـيد چـرب      هاي غشاي ياخته ترين مولكول : فسفوليپيدها، فراوان»الف«
  )است. هستند. (درست

  )است. تقسيم ياخته فقط در جانداران پرسلولي اساس ترميم است. (نادرست»: ب«

  )است. پروانه بالغ توانايي مهاجرت دارد. (نادرست»: ج«

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار اول))است. كند. (درست يابي مي پروانه مونارك در طول روز با تشخيص جايگاه خورشيد در آسمان، جهت»: د«

  ها: بررسي ساير گزينه پروانه بالغ توانايي پرواز و مهاجرت دارد.ـ » 2«گزينه  - 25

افتد كـه   يند سازش با محيط زماني اتفاق ميادهد ولي فر غييرات محيط واكنش نشان مييند پاسخ به محيط، جاندار نسبت به تادر فر»: 1«گزينه 
  شرايط محيطي پايدار است.

هايي كه بكرزايي (زنبور عسل) دارند هـم   اي آورند و در پرياخته وجود مي ها با توليدمثل موجودي كاملاً شبيه خود را به اي ياخته تك»: 3«گزينه 
  الدين هستند.موجودات كاملاً شبيه و

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم) دهنده سلولز و نشاسته هر دو، گلوكز هستند. مونومرهاي (واحدهاي سازنده) تشكيل»: 4«گزينه 

 بررسي موارد:  ـ» 4«گزينه  - 26

  )است. . (نادرستشود در هر دو فرايند انرژي مصرف مي: »الف«

  )است. شاء زيستي دارند. (نادرستهاي فسيلي و زيستي هر دو من سوخت»: ب«

  )است. كنند. (نادرست هاي دارويي و درماني خاصي تجويز مي در پزشكي شخصي، پزشكان با بررسي اطلاعات ژني هر فرد، روش»: ج«

  (افضل) (پايه دهم ـ تركيبي) )است. مايع صفرا آنزيم ندارد (نادرست»: د«

  ها: بررسي ساير گزينه شود. هورمون گاسترين به خون ترشح ميـ » 2«گزينه   - 27

  كنند. يدهاي كوچك تبديل ميتپپ ها را به پلي زهاي معده پروتئينپروتئا»: 1«گزينه 

  كند. لوزالمعده (پانكراس) هورمون نيز توليد مي»: 3«گزينه 

  ش دارد.كربنات از پانكراس در قليايي كردن دوازدهه هم نق هورمون سكرتين با افزايش توليد و ترشح بي»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم)

  كند. شود و جانور با افزايش دفع سديم هومئوستازي را حفظ مي ـ افزايش غلظت سديم در خون سبب تغيير هومئوستازي خون مي» 3«گزينه  - 28

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي حيات است. ياخته داراي تمام ويژگي»: 1«گزينه 

  كنند. افرادي از يك گونه كه در يك مكان و زمان مشخص با هم زندگي ميجمعيت: »: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم) آيد. وجود مي ها كنار هم، اندام به از اجتماع بافت»: 4«گزينه 

ها از بافـت پوششـي    ـ كيسه صفرا كه همه آن  هاي مرتبط با لوله گوارش عبارتند از: غدد بزاقي ـ پانكراس (لوزالمعده) ـ كبد   اندامـ » 4«گزينه  - 29
 ها: اند. بررسي ساير گزينه تشكيل شده

  فقط در مورد پانكراس صادق است.»: 1«گزينه 

  كند. هاي خود را وارد خون مي ريز معده هورمون هاي درون غده پانكراس و ياخته»: 2«گزينه 

  ضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم)(اف در مورد غدد بزاقي و كيسه صفرا صادق نيست.»: 3«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه ريز هستند. هاي درون كنند ياخته هايي كه هورمون ترشح مي ـ ياخته» 4«گزينه  -30

 (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم) اند. به درستي بيان شده»: 3«و » 2«، »1«گزينه 

  



  ها: بررسي ساير گزينه شود. سيله ليپازهاي پانكراس كامل ميها در دوازدهه به و گوارش چربي ـ» 2«گزينه  -31

  شوند. پروتئازهاي معده در محيط اسيدي معده و پروتئازهاي پانكراس در محيط قليايي دوازدهه فعال مي»: 1«گزينه 

  ها است. دهان اولين محل گوارش كربوهيدرات»: 3«گزينه 

ــلازنشاسته    مالتوز)ساكاريد ( دي آمي

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول) توان در دوازدهه ديد. آمينواسيدها را مي»: 4«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه آيد. ـ بنداره خارجي مخرج به صورت ارادي از انقباض درمي» 1«گزينه   - 32

  هاي پوششي سطح دروني لوله گوارش را پوشانده است. انواعي از ياخته»: 2«گزينه 

  هاي لوله گوارش انسان در محيط مايع (مايع بين سلولي) قرار دارند. تمام ياخته»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول) غده بناگوشي ترين غده بزاقي  بزرگ»: 4«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه شود. فرد دچار برگشت اسيد معده به مري مي كافي نباشد مرياگر انقباض بنداره انتهاي ـ » 4«گزينه  -33

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول) طبق متن كتاب درسي كاملاً درست هستند.»: 3«و » 2«و » 1«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه تر است. ـ غده بناگوشي از ساير غدد بزاقي بزرگ» 2«گزينه  - 34

   هاي پروتئاز و ليپاز وجود ندارد. در دهان آنزيم»: 1«گزينه 

  ها نقش دارد. ها و گوارش كربوهيدرات هاي ليزوزيم و آميلاز است كه در تخريب و نابودي باكتري بزاق حاوي آنزيم»: 4«و » 3«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول)

  ها: بررسي ساير گزينه آيد تا راه ناي بسته شود و غذا وارد مري شود. مي پائينگلوت  رايند بلع اپيـ در ف» 4«گزينه  -35

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول)طبق متن كتاب درسي درست هستند. »: 3«و » 2«و » 1«گزينه 

هاي گوارشـي ترشـح    هاي اصلي آنزيم كنند. ياخته كربنات ترشح مي يهاي سطحي ب هاي پوششي روي غشاء پايه قرار دارند. ياخته تهـ ياخ» 4«گزينه  - 36
 (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول) كنند. مي

  ها: بررسي ساير گزينه. ـ در كيسه صفرا و مايع صفرا آنزيم وجود ندارد» 4«گزينه  - 37

  سان است. هاي كلاژن و كش بافت پيوندي سست داراي رشته»: 1«گزينه 

هاي صاف (مانند بنداره ابتداي معده و انتهاي معـده) و   هاي لوله گوارش از نوع حلقوي هستند و در برخي نقاط داراي ماهيچه بنداره: »2«گزينه 
  هاي اسكلتي (بنداره خارجي مخرج) دارند. در برخي نقاط ماهيچه

  دوم ـ گفتار اول)(افضل) (پايه دهم ـ فصل  هاي غيرفعال است. شيره پانكراس داراي آنزيم»: 3«گزينه 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  -38

  مثلاً بنداره انتهايي لوله گوارش از نوع مخطط است و صاف نيست! :»1«گزينه 

  هاي طولي نيستند! ها ماهيچه بنداره»: 3«گزينه 

فقط هنگام عبور مواد (نه فقـط غـذا) مـثلاً     ها كنند. اين بنداره با انقباض خود از برگشت محتويات لوله به بخش قبلي، جلوگيري مي»: 4«گزينه 
  (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول) شوند. هنگام خروج باد گلو نيز باز مي

بافت شود.  هاي عصبي وجود دارد كه در هر دو بافت پيوندي سست ديده مي اي از ياخته اي و زيرمخاطي، شبكه هاي ماهيچه ـ در لايه» 2«گزينه  - 39
هـاي   رنگ، چسبنده و مخلوطي از انواع مولكـول  اي بافت پيوندي، سست، شفاف، بي پذير است. ماده زمينه افت پيوندي انعطافپيوندي سست ب

  ها: بررسي ساير گزينه درشت مانند گليكوپروتئين است.

  اي صادق نيست! : براي لايه ماهيچه»1«گزينه 

  خورند. هاي حلقوي و طولي چين نمي شود به عبارتي ماهيچه يرمخاط مشاهده ميهاي روده باريك، مخاط و ز خوردگي در داخل چين»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول) اي صادق نيست! براي لايه ماهيچه»: 4«گزينه 

هاي بزاقي بافت پوششـي   در غدهاند.  هاي بزاقي ترشح شده هاي آميلاز بزاقي و ليزوزيم وجود دارند كه هر دو از غده ـ در بزاق آنزيم» 1«گزينه  - 40
  ها: بررسي ساير گزينه اي تعلق دارد. سازد و به بافت پوششي غده بزاق را مي

  دهد. هاي بزاق فقط آميلاز بزاق گوارش نشاسته را انجام مي از ميان آنزيم»: 2«گزينه 

  نقش دارد. هاي دهان هاي بزاق تنها ليزوزيم در از بين بردن باكتري از ميان آنزيم»: 3«گزينه 

هـاي غـذا را از لولـه     شود اين كار عبور ذره هاي بسيار كوچك مي جويدن غذا و گوارش مكانيكي آن باعث آسياب شدن غذا به ذره»: 4«گزينه 
 (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول)كند.  گوارشي آسان مي

  

 

 

 

 

  


